

面对B2C市场的巨大诱惑

# 李明远离职 百度调整业务重点

百度电子商务事业部总经理、百度有啊负责人李明远已正式离职，百度公司董事长兼首席执行官李彦宏已于3月9日已批准了李明远的辞职申请，该职位将由百度联盟总经理蔡虎接任，而联盟总经理之职将由原百度数据分析负责人储达臣接替。

## 离职之因：业绩和人事

3月10日，有不愿披露姓名的电子商务业内人士分析，百度有啊总经理李明远离职可能是两大原因所致：

首先，从业绩看，有啊虽然占百度5%的总流量，却只有电子商务市场0.7%的市场份额，转化率之低让董事会对有啊业务十分不满。

该人士认为，这对于百度本身是一个矛盾：由于百度搜索业务的巨大流量，让管理层对于对进入电子商务领域过于乐观，但百度又不可能冒着风险，让其他业务影响搜索业务。结果导致了有啊缺乏针对性流量导入。该人士认为百度与日本乐天的参股性电子商务合作模式要好于自建模式。

其次，从人事结构上看。李明远虽然顶着“最年轻的总监级领导”的光环，但系原百度产品副总裁、首席产品设计师俞军的弟子。俞军在2009年6月离职后，李明远在公司内的话语权下降，时隔一年离职也在情理之中。

## B2C市场诱惑

针对百度有啊总经理李明远离职、调整业务方向的信息，业内分析人士认为，这只是百度全面调整电子商务业务的一个部分，未来预计百度将会把有啊业务和乐天合资公司业务进行更多的整合。

易观国际分析师曹飞认为，百度当初就应直接进入B2C市场，而不应该进入C2C领域，当初做出的决定就是没有把控好市场脉搏。他表示，百度进入C2C市场之后却发现电子商务市场中大企业的需求猛增，此时，淘宝商城等B2C领域模式取得了迅猛发展，而百度C2C却一直拓展乏力，前景很不理想。

“在意识到应当进入B2C市场时，百度已经晚了。而和日本乐天共同投资B2C公司之后，有啊更加成为鸡肋了，做出调整是必然的。”曹飞表示。

资深互联网分析师洪波也认为，百度有啊的人事和业务调整是必然的，而从时间来看，现在进行调整也有点晚了。他表示，百度与日本乐天成立了B2C合资公司，而

百度有啊的业务会和B2C合资公司业务产生一些冲突，百度必须要重新梳理业务，确保自己涉足的两大业务不要打起来。

百度有啊未来的走向是怎样的呢？百度又将如何重整自己的电子商务地盘呢？

洪波认为，百度未来电子商务的重点会放到与乐天的合资公司上，但因为合资公司中乐天占主导权，所以，百度还会有一些自己平台的考虑。他预测认为，百度有啊的产品库和搜索还会继续运营。

而曹飞则认为，百度未来应把C2C全面转向B2C，在投资运营有啊和乐天合资公司两个平台困难的情况下，百度应把有啊融入到合资公司中去，发挥搜索和B2C结合的优势。

艾瑞分析师张艳平此前也曾向搜狐IT表示，百度有啊必须要做出改变。她认为，百度有啊的发展比较缓慢，通过有啊购买过商品的用户仅为5.9%，跟淘宝、拍拍等差距较大，面对强大的竞争对手，有啊需要一些改变。

“百度搜索太庞杂，对单一产业的针对性不强。百度必须要找到将搜索优势发挥到最大化、将流量转化为购买力的方式，否则其在电子商务市场发展仍然将停滞不前。”分析人士认为。

(本报综合)



蔡虎



李明远

## 相关链接：

### 蔡虎小档案：

蔡虎，男，百度联盟总经理。百度公司董事长兼首席执行官李彦宏于2010年3月9日，批准了百度电子商务事业部总经理、百度有啊负责人李明远的辞职申请，他的职位将由原百度联盟总监蔡虎接任，蔡虎的职位则由原百度数据分析负责人储达臣接替。

### 李明远其人：

今年27岁的李明远，两年半前受命组建有啊团队，成为百度首个事业部——电子商务事业部(即“有啊”)的总经理，这使得他成为“百度最年轻的总监级员工”。无论在有6000人的百度内部还是互联网业界，李明远都颇有名气，不仅因为他年轻而位居高位、领军百度的战略性业务，还因为他为百度的社区业务立下了汗马功劳。其成名作是贴吧。

精通社区的李明远深受百度掌门人李彦宏器重。在百度宣布进军电子商务的2007年10月，24岁的李明远受命从零开始组建有啊团队。据百度公司企业文化宣传书籍《壹百度》记载，李明远只用了11个月的时间，提前1个月让有啊及百度网上支付工具“百付宝”上线，他带领的有啊团队还为此获得了百度公司2009年最佳团队奖。

## ▶ 老总文萃 | LaoZongWenCui

# 精英型管理和防范型管理

□ 新华都实业集团总裁兼CEO 唐骏

其实管理理念可简单分为两种：精英型和防范型。精英型就是你把员工全部当做精英，采用的是全面正面的管理模式，认为员工都是优秀的、职业的、敬业的。你可以充分相信你的员工，给你的员工更多的决策权，更多的空间。防范型就是在公司建立一整套的严格的管理体系，防止员工的不敬业、不诚信，采用奖励+惩罚的管理制度。

而采用防范型管理的企业管理成本很高，除了制定监督成本之外，更大的成本就是“感觉”成本。员工永远是处在被管理、被监督的位置，无形中形成了压抑的工作环境。如果你在工作中根本没有决策权，你会去努力吗？更不用说去创新了。如果你的公司有严格的迟到扣工资的管理制度，那么有多少人会愿意为公司加班呢？这种“感觉”成本虽然是无形的，但却是极高的。

采用精英型的管理带来的效果明显要优于防范型的管理模式。也许你的员工进来的时候没有达到精英的标准，但是公司有义务，有必要去通过制度、管理、培训去培养、引导，让你的员工变成精英，让他们有这样的荣誉感、自豪感。我当时就是采取了精英管理的理念，招聘就是让世人知道我们招的是精英，让员工也感觉到他们就是精英。Service Camp就是把员工培养成精英的第一步，至少是行为规范上的精英。

要管理好精英，还要很多的精英型的管理模式、管理理念。微软全球技术中心的员工满意度是微软全球第一，微软全球技术中心的工作效益也是微软全球第一，也是因为这种精英型的管理模式，我们得到了微软管理的最高奖项(比尔·盖茨杰出管理奖)等诸多荣誉。这其中有很多故事，有很多的感动，有很多的心血……

# 李士骥：新蛋年内将上市

日前，B2C电子商务新蛋网二号人物、全球执行副总裁透露，新蛋将在年内上市，融资主要用于优化仓储、物流等基础服务及市场推广。去年9月新蛋已提交了IPO申请书。

李士骥强调，新蛋中国是一家本土企业，他十分看好中国B2C电子商务未来的发展前景。目前中国是新蛋除北美之外的第二块市场。

在具体的发展策略上，新蛋中国强调稳健，先打好包括仓储、物流、客服、平台软件等基础服务，通过拉回头客的方式，稳步扩张市场份额。“只有地基打得越深，楼才能盖得越高。”李士骥说。

## 新蛋中国 VS 本土 B2C

新蛋网总部位于美国，2001年创办，同年进入中国市场。但因发展初期自身精力及中国电子商务大环境的限制，直到2008年才开始在中国市场发力。目前新蛋主要市场包括北美和中国。

因为总部在美国，新蛋中国常常面临本土化的质疑。再加上国际互联网巨头在中国的频频失败，如雅虎、美国在线、Ebay等，甚至到最近的谷歌，以及3C类B2C领域中，苏宁、国美

等传统实体店纷纷触网，淘宝、百度等平台转型B2C，京东1.5亿美元融资，所有这些因素，都让媒体对新蛋如何应对本土化，如何面对竞争更加感兴趣。

对此李士骥十分无奈，他反问：从什么地方可以看出新蛋中国是一家国外企业？

他认为新蛋中国是本土企业，理由有二，一是新蛋网的创始人和大部分高管都是华人，对中国文化有一定的了解；二是新蛋中国总裁邹果庆有很大的自主权，总部不会在具体运营上做过多干涉。

邹果庆说，2008年之前，新蛋中国多是扮演支持角色，而现在则是总部扮演新蛋中国的支持角色。

或许还有个例子可以说明新蛋本土化的努力。在美国市场，新蛋创办4年销售额即达10亿美金，且从2001年创办起一直处于盈利，这很大程度依赖客户之间的口碑传播。但在中国市场，新蛋却开始尝试与线上线下媒体合作开展市场推广，甚至上市融资的一部分金额也计划投在这里，以提高新蛋中国的知名度。

在谈到新蛋中国的竞争优势时，邹果庆认为技术积累是其中之一。新蛋在美国发展近10年，一半员工在从事相关软件研发工作，在电子商务平台等方面积累了很多经验。

新蛋中国产品负责人于雅雯举例说，新蛋

中国网上商品与竞争对手之间的差价，当高于或低于一定的比例时，会自动预警，并将信息发送至相关负责人手机。

在过去两年，新蛋中国只发生过一次价格错标事件，且在半个小时内更正，之后执行已发生的订单，因此并未引起用户不满和媒体曝光，也给公司减少了损失。

新蛋中国另一个优势则是全球采购的价格优势。李士骥称，Nvidia图形显示芯片全球零售的1/3都是由新蛋网售出，这种大规模的销量也带给新蛋很强的议价能力。在进入中国之初，新蛋中国就曾利用几款特价商品迅速提升了在用户中的知名度。

不去讨论“本土企业”还是“洋企业”的“名分”问题，以上两点，都是新蛋全球这个大后方切切实实给新蛋中国带来的好处。

## 新蛋中国 VS 京东商城

虽然有众多竞争对手，不过最常被人们提及的还是京东商城。两者最像，都是3C领域的B2C，都没有线下实体店(不同于苏宁、国美)，都不做平台(不同于淘宝、百度)。甚至在上市规划上，两者也前后脚，新蛋计划年内上市，京东则刚刚完成1.5亿第三轮融资，业内分析将于明年上市。

京东商城创始人、董事长兼CEO刘强东此前在接受采访时表示，B2C的消费者最关心品类、价格和服务，即产品要丰富、价格要够低、服务要更好。他还称，低价将是京东一直的策略，无论将来京东做多大，都还将打低价牌。

京东第三轮融资的1.5亿美元，其中一半将被用来帮助京东继续保持低价，准备好未来三年继续亏损。

与刘强东相反，李士骥坚持新蛋中国不打价格战，他强调价格合理。理由是低价客户忠实的只是价格，而不是平台本身，当有更低价的产品出现时，客户很快就会流失。而且压低价钱并不是长期做生意的办法，赚钱继续投资，继续运营，这才是新蛋做事的态度。

在丰富品类上，新蛋也显得保守或者说谨慎。在国内不只是京东，包括当当、红孩子等等B2C都开始做百货商城，以平衡单一产品的低利润。李士骥却说，新蛋不会为了利润而增加商品品类。

他考核的标准是，新品类能否提供价值。这个价值既包括有形的价格竞争力，也包括良好的售后服务。比如在新蛋并不熟悉的化妆品领域，目前还不具备这种能力。李士骥说，以后可能会考虑与第三方展开合作来解决。

通过对比不难发现，京东与新蛋两者的发展逻辑十分不同，虽然都是围绕“规模”和“利

润”。

京东的方法是先跑马圈地，做大做强，然后再追求利润。刘强东说，40亿是电子商务的盈亏平衡点，2010年京东的销售收入目标是100亿。规模优先也符合互联网行业的发展规则。

新蛋的方法则是求利润，赚钱去投资，完善物流、客服等基础服务，慢慢积累用户，逐步扩大市场规模。拿物流来说，京东从第二轮融资开始，也开始大手笔投资物流，不过新蛋的物流等却是与电子商务同时起步，更多是一种主动的选择。新蛋最新的动作是，位于上海嘉定的全国物流中心正式运营，并覆盖北京、广州等其他全国八大仓，在仓库所在省市，自建物流配送可达50%左右。新蛋的这种模式更类似传统企业的扩展路径。

两者一个激进，一个稳妥。会不会有一天新蛋突然发现，挂在前方的大饼被京东抢先吃掉了？当自己所有准备工作都做好的时候，市场没有了？

李士骥的回答是，“就算它成功，也并不一定表明我失败，我不相信。”

确实，未来中国B2C的电子商务前景，值得每一家企业去想像。

(牛千)



# 东阿阿胶 传承历史 高贵品质

- 东阿阿胶，与人参同列《神农本草经》上品。
- 李时珍《本草纲目》记载：阿胶，出东阿，故名阿胶。
- 东阿阿胶，传承中华养生文化，倡导健康管理理念。



国家非物质文化遗产  
东阿阿胶代表性制作技艺传承人 获得万国博览会金奖



1915年东阿阿胶  
获得万国博览会金奖



3次国家优质  
产品产量金奖



长城国际金奖  
阿胶地理标志认证企业

3·15消费者权益日